

Шоршоров Минас Лукьянович

Известный в России купец первой гильдии, прославленный меценат. Начиная свою торговую деятельность в Нахичевани, пригороде Ростова-на-Дону, где со времен Екатерины II обосновалась многочисленная армянская колония (предки Минаса Лукьяновича - выходцы из села Шоршор, что на окраине города Ашторак, близ Еревана). Затем переехал в город Екатеринодар (ныне Краснодар), а в первые годы XX столетия обосновался с семьей в Москве. Основанный Минасом Лукьяновичем торговый дом "Шоршоров и сыновья" занимался в основном оптовой и розничной торговлей мануфактурой. Отделения дома располагались в Нахичевани, Екатеринодаре, Москве, Воронеже, Тамбове. Именно с Тамбовом связана одна из замечательных страниц деятельности М.Л.Шоршорова. Построенный на его средства и торжественно открытый 24 сентября 1900 года торговый дом (где впоследствии размещался всем известный магазин "Детский мир", а ныне - целая сеть коммерческих торговых точек), сквер, разбитый Минасом Лукьяновичем на участке Долевой (ныне Карла Маркса) улицы между улицами Гимназической (Коммунальной) и Дворянской (Интернациональной), и подаренный им городу в 1906 году, - все это стало предметом гордости и восхищения жителей губернского города, Почетным гражданином которого и стал в те годы этот замечательный человек.

Но Минас Лукьянович вошел в историю не только как знаменитый купец, создатель торговых заведений, построенных по последнему слову техники, но и как человек, прославившийся своей благотворительностью. "Я, - вспоминал впоследствии его внук, профессор Московского института металлургии М.Х.Шоршоров, - был свидетелем рассказов знакомых моего отца и бывших служащих деда о его постоянной помощи бедным людям и детским приютам в разных городах". Благотворительная деятельность Минаса Лукьяновича распространялась и на Тамбов. Гак, он был пометим смотрителем известного в городе Толмачевского училища, обеспечивал учащихся – детей бедных родителей, школьной формой, обувью и учебниками.

Но революция поставила точку в коммерческой и благотворительной деятельности М.Л.Шоршорова. По свидетельству внука, Минаса Хачатуровича, дед его в 1918 году трагически погиб. Но остались его постройки, остались люди, им облагодетельствованные, осталась добрая память о нем.